

營養小棧

吃火鍋天然ㄟ尚好!

文/陳慈蕙（本院營養師）

時序進入冬季，又到了吃火鍋的季節。大快朵頤的時刻，往往容易忽略了健康，只要牢記以下三招，就能零負擔的滿足口腹之慾。

第一招：選擇火鍋料，天然ㄟ尚好！

依衛福部公告之國民飲食指南分類，可將火鍋料區分為：

- 富含醣類的全穀根莖類：**芋頭、南瓜、地瓜、玉米…等，此類食材富含醣類，並可增加飽足感。但若仍擔心吃不飽，建議可搭配五穀飯、蕎麥麵或冬粉。
- 富含膳食纖維的蔬菜類：**六大類食物中熱量最低，膳食纖維含量最高，並可增加飽足感及減少熱量攝取。如：菌菇類、高麗菜、青江菜、筍蒿、蘿蔔…等，皆為不錯的選擇。
- 富含蛋白質的豆魚肉蛋類：**可選擇油花較少的禽類或低脂海鮮。梅花豬肉、雪花牛肉雖油花分布均勻，但脂肪含量較高，建議可選擇低脂的薄片里肌肉，下鍋數秒川燙，亦是清爽好選擇。加工類製品，如：魚餃、蛋餃、鑫鑫腸、魚丸、貢丸等，油脂量及鈉含量高，其製作過程為了延長保鮮及提升風味，往往添加了許多化學添加物，過量易造成人體負擔，建議減少食用。因此火鍋料選擇的最高原則是：天然ㄟ尚好！

第二招：去油高湯、沾醬少油鹽

高湯部分，可將浮油撈除，減少攝取過多油脂。雞湯塊、雞湯罐頭，因鈉含量高，應避免添加，最好選擇洋蔥、番茄、柴魚、昆布或是天然藥膳做湯底。國人吃火鍋，往往會在沾醬裡添加沙茶醬與醬油，一餐下來，過多的油脂與鈉在不知不覺中就攝取過量。因此沾醬可添加少量醬油為基底，再佐以白醋、香油提味，或依個人喜好加入天然辛香料，如此一來便是清爽低負擔的火鍋醬料。

第三招：控制食量不過飽

吃火鍋時，就怕「沒吃飽傷心，吃太飽傷身」，如何拿捏適當的份量，建議可使用平時吃飯慣用的碗來衡量，將煮好的火鍋料放入碗中，方便拿捏份量，並建議只吃七分飽，因為當你覺得肚飽時，實際上往往已經太飽了。

天冷吃火鍋，是一種幸福的享受，若能掌握以上三招，便能吃得健康更沒負擔！

友善高齡

響應高齡友善及健康城市

文/蔡文惠（本院行政中心主任）

國民健康署為鼓勵各縣市政府積極結合資源，消弭城市裡造成健康不平等的社會條件，建構民眾身心靈都能健康的環境，於2010年引入世界衛生組織提出的「高齡友善城市」指引及八個施政面向，包括「敬老、親老、無礙、暢行、安居、連通、康健、不老」，輔導各縣市推動高齡友善城市。台北市北投區早已在開辦初期即通過高齡友善及健康城市。本院也積極配合國家衛生政策於民國98年通過健康促進醫院、103年通過高齡友善醫院，並分別於102年、103年榮獲健促進及高齡友善典範醫院優良獎。

今年12/19本院協助北投健康服務中心於本院R樓舉辦「樂活健康銀耀北投~104年北投區高齡友善暨健康城市成果發表會」，該活動由北投健康服務中心容主任及本院黃院長號召下，北投區42位里長、各民意代表及鄉親踴躍參與，盛況空前。

當天活動首由北投地區朱宗慶打擊樂團的小朋友登場，帶來活潑的各項打擊樂舞曲，並為即將到來的聖誕節及新年帶來歡樂氣氛，再者由台北榮民總醫院高齡醫學中心陳亮宇醫師演講「成功老化、快樂生活」最新知識，以及安排動一動健康操，不論小孩老人都跟著動起來。壓軸好戲則由關懷站銀髮熱舞社及打擊樂律動班學員帶來活力表演及精彩的節目，另外在本院大廳也有各里展現社區健康營造海報成果。

最後由北投健康服務中心帶領與會者，齊心健走至位於馬偕護專旁的「關渡磅空頂綠地」，大夥兒享受關渡平原大自然的洗禮及「森」呼吸，參加者心滿意足地為這趟健康之旅劃下完美的句點。

話說檢驗

抽血常見問題集

文/王家仁（檢驗科總醫檢師）

不少民眾到檢驗科做檢驗時，最害怕的就是抽血。有人看到血就頭暈站不住，有人抱怨抽完血整個手瘀青一大片，有人被扎了4、5針還找不到血管，從此一提到抽血就猛搖頭(OS:針在肉裡面歪來歪去，阿是在縫衣服喔!!痛死了!!)。到底抽血有這麼可怕嗎？讓我們來解答您心中的疑問吧。

問：我覺得血、針頭好可怕，有沒有別的方法可以讓我舒服一點呢？

答：一般抽血的時候，醫檢師會請您深呼吸、看旁邊等放鬆、轉移注意力的方式讓您比較不害怕，親友在旁邊安撫也有不錯的效果。但有少數人抽血時因緊張，血管收縮導致到腦部的血流減少，因而造成暈倒，我們稱為暈針。初次暈針無法預防，但曾有暈針經驗的病人請務必告知抽血的醫檢師，我們備有檢查床可以躺著抽血，預防再次暈針，比較安全。

問：為什麼每次我抽血都要挨好幾針，好痛喔!!沒有辦法可以解決嗎？

答：除了天生血管比較小外，抽血找不到血管位置的原因很多，常見的有天氣冷血管收縮、皮下脂肪較厚、脫水、老人皮膚較鬆弛等。抽血主要仰賴醫檢師的專業確認血管大小、位置及深淺，使用適合的針具採樣，目前雖然有新的紅外線影像儀可以幫助定位，但血管的深淺仍要仰賴經驗，因此多次扎針仍無法完全避免。但您可以提醒醫檢師上次抽到血的位置，幫助較快找到血管，減少疼痛。

問：抽完血手瘀青了一大片，該怎麼辦呢？

答：抽血後立刻按壓出血點10分鐘幫助止血，這樣可以預防多數的瘀青發生。但有時因服用藥物、肝功能異常、血管較細、老人家皮膚較鬆弛等原因仍會造成瘀青或血腫，此時可在瘀血處進行冰敷，24小時後再進行熱敷，約7-10天瘀血就會被身體自行吸收消失。

問：抽血常常要空腹，肚子餓很難過，要多久才可以呢？中間我可以喝水嗎？

答：一般來說空腹時間6-8小時，空腹期間請勿進食(茶、飲料、咖啡、酒精都不可以，但可正常喝水)，抽血完即可開始進食。覺得空腹很難過，可在晚間12點後禁食，次日7點半就至本科抽血，抽完可立刻吃早餐，這樣餓肚子的時間幾乎都在睡覺，會感覺好一點。

問：為什麼每次抽血都要看健保卡？忘記帶檢驗單怎麼辦？

答：抽血看健保卡是為了核對您的身分，雖然麻煩了點，但想像一下萬一抽錯人，檢驗結果再準也是枉然啊！忘記帶檢驗單？不用跑回家拿啦！可以憑健保卡至本科補列印檢驗單，簡單又方便。

問：我年紀大了不能久等，坐輪椅抽血很方便，可以幫幫我嗎？

答：本院檢驗科有高齡禮遇服務，年過80歲的長者或乘坐輪椅病人，抽血可至專門的升降抽血台優先服務，請在繳交檢驗單時向志工或醫檢師告知即可。

~1月14日是世界醫檢師節，本院檢驗科醫檢師提醒您：如有任何檢驗

與會者健走至關渡磅空預定地

▲黃院長於活動中致詞

國內郵資已付
北投郵局
許可證
北投光字第86號

臺北市立關渡醫院
Taipei Municipal Gan-Dou Hospital
一臺北榮總經營一
第186期
2016年1月1日

宗旨
配合國家政策，提供社區最優質的醫療服務
願景
成為台北地區社區醫療最佳醫院
目標
1. 提供以病人為中心之優質醫療及全人照顧
2. 垂直整合發展急症後期照顧
3. 發展社區醫療照顧
4. 促進病人、員工及社區之健康服務

■發行人/黃病勳 ■總編輯/陳昌明 ■編輯委員/張益德、高念慈、高麗雀、蔡文惠、高美華、蔣曉文 ■執行編輯/黃營美
■單位/臺北市立關渡醫院 ■地址/臺北市北投區關渡里知行路225巷12號 ■總機/(02)2858-7000 ■傳真電話/(02)2858-7197 ■設計印刷/順耀印刷廣告事業有限公司・(02)8964-2727

門診公告

元旦假日 門診異動

日期	1月1日	1月2日
星期	五	六
時段	上午	下午
門診	停診	正常
接駁車	停駁	正常
復健治療	停診	無
體檢服務	暫停	

社區關懷

居家醫療整合 送藥到家

文/蔡文惠（本院行政中心主任）

為強化因失能或疾病特性致外出就醫不便患者之醫療照護，提升其就醫可近性，同時減少社會性住院之情形，使病患回歸社區生活，全民健康保險自84年起陸續推行多項居家相關醫療照護，104年為使外出不便患者獲得更妥適醫療照護，更推出居家醫療整合計畫。

健保署本計畫收案條件為(一)照護對象為中低收入戶或低收入戶，居住於住家(不含照護機構)、有明確醫療需求，因失能或疾病特性致外出就醫不便，且符合下列任一條件者：1.障別等級重度以上之肢體障礙者、多重障礙者、植物人。2.居住於2樓以上無電梯公寓，且無法上下樓梯者或需他人協助才能上下樓梯之獨居者(含同住者無照顧能力)。3.衛生福利部公告之罕見疾病患者。4.各縣市長期照顧管理中心或衛生所(室)專案認定其照護對象有醫療需求者。(二)中低收入戶或低收入戶符合條件者，且須出具低收入戶證明或中低收入核定公文影本為憑。

本院為健保署台北業務組於台北地區獲准通過唯一兩家醫院之一。12/8上午居家醫療團隊出訪視收案之病人，由家庭醫學科蕭學誠主任事前瞭解個案之需求及用藥情形，並與原看診心臟科、神經內科醫師共同討論未來整合治療計畫，訪視當天由醫師進行血壓量測、心臟聽診及身體各項檢查，因事前已了解個案需進行血液生化追蹤，所以當天特別安排醫檢師陪同進行檢體收集，營養師則給予營養評估及疾病飲食衛教，訪視時以筆記型電腦隨時查詢個案過去檢查病史，並將本次居家訪視看診及用藥處方立即由網路回傳本院藥劑科，訪視尚未結束，藥師已調劑好藥品送藥到家並給予用藥指導，病人及家屬們對健保署本計畫對失能者莫大的幫助，減免舟車勞頓，也對本院專業服務及事前以病人為中心的細心規畫給予高度肯定。

本院就醫病人如符合健保署本計畫之收案條件，可於上班時間洽本院醫務行政組轉診櫃台(02)28587000轉2186或7194諮詢。

▲到府醫療送藥到家的社區關懷團隊

藥師說藥

甚麼是藥害？

文/林展尉（本院藥師）

問：什麼是「藥物不良反應」？

答：根據FDA的定義，「係指任何與藥品用於人體所發生的有害事件(Adverse event)」這些有害事件包括：因醫療所需用藥而發生者；無論意外或有意使用藥物過量所引起者；藥物濫用或藥物戒斷所引起者；藥物作用未達預期之藥理作用者，都屬於藥物不良反應。」

問：本院藥物不良反應如何通報？

答：藥物不良反應事件獲知來源（包括：醫療人員、衛生單位、廠商及民眾告知）由藥劑科窗口彙整通報。藥劑科網頁設有「全國藥物不良反應通報系統」之連結網站，宣導民眾及醫護人員亦可自行通報。

問：什麼是「藥害救濟」？

答：藥害救濟是衛生署為使民眾在正當使用合法藥物卻發生不良反應導致死亡、危及生命、病人住院或延長病人住院時間、造成永久性殘疾或先天性畸形、或需做處置以防止永久性傷害等嚴重情況時，能迅速獲得救濟之服務。

問：藥害救濟是為了在「正當使用藥物」情形下發生藥害的一項人道救濟制度，但是所謂的「正當藥物使用」指的是什麼呢？

答：藥害救濟法中第三條特別提到，所謂「正當使用」是指依醫藥專業人員之指示或藥物標示而為藥物之使用。也就是說在藥物的使用上應遵照醫藥專業人員的指示下使用合法的藥物。所以說民眾必須正確地依醫藥專業人員指示，按時服藥，有問題立即尋求醫藥專業人員的協助。

問：有哪些情況是不能申請藥害救濟的？

答：依藥害救濟法第十三條規定，有某些例外是不得申請藥害救濟的：

- (1)有事實足以認定藥害之產生應由藥害受害人、藥物製造業者或輸入業者、醫師或其他之人負其責任，不得申請藥害救濟。
- (2)藥害救濟法施行前已經產生的藥害，不得申請藥害救濟。
- (3)因接受預防接種而受害，而得依其他法令獲得救濟者，不得申請藥害救濟。
- (4)同一原因事實已獲賠償或補償者，不得申請藥害救濟。但人身保險給付除外。
- (5)因使用藥物導致不良反應其未達死亡、障礙或嚴重疾病之程度，不得申請藥害救濟。
- (6)因急救時使用超量藥物致生損害，不得申請藥害救濟。
- (7)因使用試驗用藥物而受害，不得申請藥害救濟。
- (8)未依藥物許可證所載之適應症或效能而為藥物之使用，不得申請藥害救濟。例如：經醫師診斷為腰椎間盤退化症引起疼痛，使用抗癲癇藥物Carbamazepine (Tegretol) 治療，導致皮膚紅疹、口腔潰瘍症狀，即不適用藥害救濟。
- (9)常見且可預期之藥物不良反應，不能申請藥害救濟。
- (10)其他經行政院衛生署公告之情形。

問：如何知道藥害發生及其發現後應有之處置？

答：民眾使用藥物後覺得身體有任何不適時，即可能已產生藥害，此時應停止繼續使用可疑的藥品，並向原開立處方的醫師反應，尋求醫療支援。

參考網頁連結：<http://site.jah.org.tw/pha/>

~1月15日是世界藥師節，本院藥劑科藥師提醒您：請依醫藥專業人員指示按時服藥、正確用藥，才能藥到病除。